

Правда демократії

«Свобода, равенство, братство».

Осенью прошлого года въ Прагѣ состоялся VIII-ой Международный Философский Конгрессъ, въ программѣ которого въ качествѣ одной изъ главныхъ темъ стояла проблема кризиса демократіи. Вполнѣ понятно, что «группа І», посвященная этой темѣ, была особенно многочисленная. Несмотря на злободневность темы, дебаты группы сохранили характеръ философскаго спора. Этому въ значительной мѣрѣ способствовало то обстоятельство, чтоsovѣтскіе философы на конгрессъ не приѣхали, а члены германской делегаціи уклонились отъ участія въ «группѣ І», такъ что въ качествѣ критиковъ демократіи выступали исключительно итальянцы (E. Bordero, U. Nedano, G. DeI Veechio), подчеркивавшіе историческая заслуги демократіи и либерализмъ фашистскаго государства, тогда какъ французы (J. Barthélémy, V. Basch, J. Chevalier, G. Guy-Grand, H. Gouhier, D. Parodi), спущенной группой высказавшіе на сторонѣ демократіи, въ свою очередь не отказывавшіе отъ признания заслугъ и интереса фашистскаго опыта. Съ другой стороны, въ отличіе отъ чеховъ (E. Benes, J. Kozák), твердо оборонявшихъ позиціи демократіи, американцы (W. Montague, T. Smith) подчеркивали историческую обусловленность демократическихъ учреждений и ограничивались лишь защитой духа демократіи и того, «что осталось отъ либерализма» въ наше время. Не входя здѣсь въ обсужденіе этихъ поучительныхъ дебатовъ, я рѣшаюсь предложить читателю нѣсколько размыщленій, ими вызванныхъ.

1.

Дать отвлеченнное понятие демократіи, которое охватывало бы всѣ известные до сихъ поръ виды демократического строя и исключало всѣ иные, недемократические порядки, повидимому столь же невозможно, скоть и бесплодно. Какъ и все историческое, демократія можетъ быть понята только «историческимъ» же понятіемъ, особенность которого заключается въ томъ, что оно не только конкретно, т. е. направлено на индивидуальный

формы исторического бытія, но и само въ какой то сугубой мѣрѣ обусловлено злобою того дня, когда высказывается. «Актуальность» есть безспорно одна из категорий исторического знанія, въ которомъ познаваемое прошлое всегда какой-то жизнью нитью связано съ познающимъ настоящимъ, такъ что всякий исторический трудъ есть не только повѣстование о прошломъ, но одновременно и раскрытие породившаго его настоящаго. Поэтому и на вопросъ «что такое демократія?» въ разныхъ эпохи давался разный отвѣтъ, и для всякаго, чувствующаго своеобразіе исторического предмета и исторического знанія, нѣтъ никакого соблазна въ томъ, что отвѣты эти не покрывали другъ друга, но въ разные періоды истории выдвигали тѣ моменты внутри идеи демократіи, которые для ихъ времени освѣщались лучами актуального. Что же актуально сейчасъ въ понятіи демократіи? Какой моментъ идеи демократіи выдвигаетъ наше время?

Если на пражскомъ конгрессѣ и не было выдвинуто определеніе демократіи, которое всѣхъ бы удовлетворило, то все же въ достаточной мѣрѣ выяснилось, что въ настоящее время является въ идеѣ демократіи актуальнымъ въ выше указанномъ смыслѣ слова. Тотчасъ же послѣ войны, когда побѣдоносная демократія, казалось, прочно утвердила во всемъ чирѣ, въ свѣтѣ актуальности стояло начало народнаго суверенитета, или «воли народа», которой должна была быть передана вся полнота власти, до сихъ поръ дѣлившаяся между народными представителями и монархіей «Божьей милостью». Какъ существенный слагаемый демократіи, ея послѣднимъ словомъ почитались всеобщее, равное и тайное избирательное право, пропорциональная система представительства, подчиненіе исполнительной власти законодательной, отмѣна всякихъ ролей отличий и привилегій, связанныхъ съ принадлежностью къ определенному сословію, классу, вѣроисповѣданію, національности. Демократія означала также допущеніе возможно большаго количества гражданъ не только къ управлению, но и къ пользованію накопленными культурными благами и народнымъ доходомъ («единая школа», обеспеченный минимумъ заработной платы, рабочее страхование). Изъ трехъ слагаемыхъ классической формулы «свобода, равенство и братство», начало равенства стояло бесспорно на первомъ мѣстѣ, при чёмъ совсѣмъ не случайно авторъ одной изъ наиболѣе послѣдовательныхъ демократическихъ конституцій послѣвоенного времени Г. Кельзенъ выдвинулъ въ качествѣ центрального момента самой идеи демократіи «селятивизмъ», т. е. равенство передъ лицомъ государствен-

ной власти не только всѣхъ гражданъ, но и всѣхъ исповѣдуемыхъ ими вѣръ или идеологій, полную нейтральность государственной власти въ вопросахъ міровоззрѣнія, отказъ ей отъ утверждения какой бы то ни было идеологии какъ истинной, придавая гѣмъ самыи равенству не только правовой смысли, но и духовный, т. е. понимая демократію какъ предѣлъ характерного для XIX вѣка процесса лаицизированія государства.

Сейчасъ, когда демократія обращена не противъ несуществующаго уже абсолютизма, а противъ «тоталитарного» государства, центръ тяжести внутри идеи демократіи не могъ не перемѣститься. Вѣль и въ совѣтскомъ государствѣ такъ же, какъ и въ государствахъ фашистской и националь-соціалистической, власть оправдываешь себя не «Божьей милостью», а «волей народа». И если взять за основное опредѣленіе демократіи, изъ которого пытался на пражскомъ съездѣ исходить Ж. Бартелеми («демократія есть порядокъ, въ которомъ возможно большее количества членовъ группы участвуетъ возможно большемъ способомъ въ руководствѣ общими интересами»), то придется признать, что современные диктатуры, въ которыхъ сущая юная молодежь привлечена къ участію въ управлениі, въ большей мѣрѣ отвѣчаютъ этому опредѣленію, чѣмъ многія старыя демократіи. Въ своемъ извѣстномъ памфлете «Staat, Bewegung und Volk», Карль Шmittъ, одинъ изъ главныхъ теоретиковъ тоталитарного государства въ Германіи, справедливо видѣть въ треугольникѣ «государство-движение-народъ» (вполнѣ соотвѣтствующемъ советскому треугольнику «государство-партия-пролетариатъ») существо нового государственного строя въ Германіи. Если абсолютизмъ, управляя съ помощью бюрократік, держалъ народъ возможно дальше отъ государства, то тоталитарное государство, напротивъ, стремится принудительно вогнать народъ въ государство, пользуясь для этого «движениемъ», т. е. наиболѣе многочисленной и наиболѣе активной паствой, выросшей внутри демократического государства, но и пересошшей рамки многопартийной системы. Это усвоеніе тоталитарнымъ государствомъ начала народнаго суверенитета (какъ его вицѣнаго титула такъ и его эмпирической вѣдимости) было особенно подчеркиваемо въ пражскихъ дебатахъ, и при томъ съ обѣихъ сторонъ, въ особенности Д. Пароди и У. Редано, которые одинаково настаивали на «народномъ характерѣ современныхъ антипарламентарныхъ режимовъ», на томъ, что они продолжаютъ тенденцію демократического государства, именно тенденцію «вхожденія народа въ свою всеобщность, въ жизнь государства».

Нельзя говорить и о принципиальномъ возстановлениі въ тоталитарномъ государствѣ бытового неравенства, несмотря на все утверждение Муссолини іерархического начала и на всѣ ограничениія равенства для подлежащихъ искорененію обитателей СССР и Третьей Имперіи. Общедоступность культурныхъ благъ и доля участія въ народномъ доходѣ широкихъ массъ населения въ Италии не уменьшились по сравненію съ предшествовавшимъ періодомъ демократіи, а скорѣе увеличились, сколь бы ни утверждали противнаго тѣ критики фашизма, которые хотятъ видѣть въ немъ непремѣнно одностороннюю «побѣду буджазій». Не уменьшились они и въ Германіи, а также и въ СССР, если даже и вѣро, что сокращеніе народного дохода и увеличивающіяся вооруженія уменьшили абсолютный доходъ широкихъ массъ гражданъ. Но съ другой стороны, общій стиль «демократической культуры», становящейся культурой массовой, съ ея общедоступностью школы и послѣшкольного образования, общедоступностью музеевъ, книгъ и прессы, искусства, путешествій и зрѣлищъ, съ характерными для нея уравненіемъ быта, — все это въ связи съ невиданными успѣхами техники и развитіемъ спорта, — въ тоталитарномъ государствѣ не менѣе ярко выражено, чѣмъ въ государствахъ демократическихъ. И Италия и Советская Россия въ этомъ отношеніи сдѣлали не меньшіе успѣхи, чѣмъ Соед. Штаты или Англія. Скорѣе даже напротивъ: демагогический характеръ власти въ тоталитарномъ государствѣ заставляетъ ее не тормозить, а ускорять темпъ демократизаціи культуры, на немъ какъ бы отыгрываться и утверждать себя самое.

Въ одночь только пунктѣ тоталитарное государство не продолжаетъ эгалитарной инерціи государства демократического. Оно завѣдоно и страстно отрицає равенство вѣръ и убѣждений, или нейтральность государства, безразличіе его къ духовнымъ проблемамъ. Напротивъ, оно требуетъ цѣлостнаго убѣжденія, глобальной вѣры, устанавливаетъ монополію единой идеологии. Не подтверждается ли это правильности опредѣленія Г. Кельваночъ демократіи какъ «духовнаго релятивизма»? Чисто формально — да, по существу же и въ эточь пунктѣ тоталитарное государство есть порожденіе демократіи, вѣрнѣе продуктъ ея уже ранѣе начавшагося вырожденія. Ибо то, что Г. Кельвенъ считаетъ самымъ существомъ демократіи, есть въ действительности лишь ея срывъ, кроюшій въ себѣ уже зародышъ послѣдующей тоталитарности. Отсутствіе вѣры, «агностізмъ» государства по отношенію къ духовнымъ и даже соціальнымъ проблемамъ, который однихъ идеологовъ демокра-

тін заставлялъ видѣть въ «компромиссѣ», другихъ въ «политикѣ малыхъ дѣлъ» (Т. Масарикъ) характерный для нея способъ дѣйствія, быдь въ глазахъ фашистовъ, а еще ранѣе въ глазахъ правовѣрныхъ марксистовъ, главнымъ грѣхомъ демократического государства, утратившаго въ своеемъ формализмѣ всякое собственное положительное содержаніе. Съ этимъ именно главнымъ грѣхомъ демократіи связаны и всѣ остальные симптомы ея оплошнія или опошленія: ея ставка на число, равненіе ея на средняго человѣка, уклонъ ея по линіи наименышаго сопротивленія, въ силу чего идеаль мира и солидарности слишкомъ часто оборачивался прикрытиемъ для обезпеченной мѣщанской косности, а свобода выборовъ слишкомъ часто оборачивалась въ «слѣпое голосованіе» разъяренного или напуганнаго мѣщанина. Неудивительно, что тоталитарное государство, которое опирается именно на этого самаго мѣщанина, явилось въ дѣйствительности не преодолѣніемъ, а лишь завершеніемъ «релятивизма» демократіи, хотя и «дialektически» опрокинувшагося въ немъ въ свою видимую противоположность.

Разумѣется, тоталитарное государство нельзя обвинить въ агностицизмѣ, оно напротивъ исполнено фанатической вѣры, есть и цеократія, утверждающая самодержавіе одной, признанной за неподѣлимую, идеологію. Но въ чемъ заключается содержаніе этой идеологии? Въ послѣднемъ счетѣ — въ собственномъ самоутвержденіи, въ абсолютированіи государства какъ такового. Безвѣrie государства опрокинулось здѣсь въ вѣру, предметомъ которой является однако само же государство, голое обожествленіе власти. Въ коммунистическомъ государствѣ духовный релятивизмъ демократіи смѣнился активнымъ богооборчествомъ, сопровождаемымъ суевѣрнымъ поклоненіемъ Молоху техники, чудеса которой должны низвести Царствіе небесное на землю. Но когда чисто огрицательный пафосъ богооборчества иссякъ, а техника обнаружила всю свою бесплодность безъ управляющей єю человѣческой личности, осталось голое обожествленіе власти какъ таковой, имперіализмъ въ чистомъ его иль, то самое лишенное всякаго внутренняго, положительного содержанія язычество, противъ котораго въ свое время возстало христианство. Не менѣе языческой является и националь-соціалистическая идеология съ ея абсолютированіемъ природнаго факта расы и ея национальнымъ мессіанизмомъ, столь напоминающая даже во вѣнчшихъ подробностяхъ своего евгеническаго законотагельства идеологію позицію Іоанназма, отъ котораго уже отстѣгъ религіозный и вселенскій гучъ пророковъ. По сравненію съ коммунизмомъ и националь-соціализ-

момъ фашизмъ представляется опять-таки умѣреніе. Официальный представитель итальянской delegaciї на пражскомъ съездѣ проф. Орестано счелъ даже нужнымъ демонстративно подчеркнуть въ своей привѣтственной рѣчи съезду, что «фашистское правительство не имѣть никакой официальной философіи, которую оно предписывало бы своимъ гражданамъ». Но если такъ, то что означаетъ отрицаніе фашизмомъ «агностицизма» государства, его требование, чтобы государство было проникнуто единой вѣрой? Въ сущности лишь то, чтобы правительство, объединенное общимъ пониманіемъ государства и его задачъ, имѣло широкую программу дѣйствія, твердо знало, чего хочетъ, и сильной рукой проводило эту свою программу въ жизнь. Безспорно, этого нѣть въ такъ наз. коалиціоннѣй демократіи, силою вещей вынужденной вмѣсто осуществленія великихъ дѣлъ пробаляться очередной законодательной вермишелью, которая только и можетъ пройти черезъ узкія вороа междупартийного компромисса. Но свизана ли эта слабость исполнительной власти, точиѣ ея косность по отношенію къ великимъ проблемамъ соціальной жизни и духа, съ самымъ существомъ демократіи? Примѣръ Рузельта говорить противъ этого заключенія. И демократическое правительство можетъ имѣть широкую программу великихъ дѣлъ и волю проводить ихъ въ жизнь.

2.

Здѣсь мы касаемся собственно главнаго пункта въ проблемѣ демократіи, наиболѣе актуального нынѣ момента въ ея идѣтъ, который составляетъ ея высшее для нашего времени оправданіе и неотъемлемую для нынѣшихъ ея приверженцевъ чѣнность, но вмѣсть съ гѣмъ и той ся внутренней опасносин, которую ей сейчасъ предстоитъ преодолѣть и которая, ставши въ рѣдъ государство дѣйствительностью, привела здѣсь къ фактическому срыву демократіи. Опасность эта заключается въ томъ, что начало равенства, которое внутри идеи демократіи является лишь олинимъ изъ ея моментовъ, сохранившимъ свою жизненность лишь въ своемъ постоянномъ взаимонапряженіи къ другимъ ея моментамъ вытѣснило эти послѣдніе и абсолютизовало себя. Въ результатѣ и получилось, съ одной стороны, то «господство числа», которое составляется главный предметъ критики нынѣшихъ политическихъ формъ и самого культурнаго стиля демократіи, а съ другой стороны, та «нейтральность» демократіи и ея «релятивизмъ», который не только не составляетъ

демократии, но, напротивъ, является послѣдней причиной ея духовного безволія, ведущаго ее на нашихъ глазахъ къ самоубийству. Поэтому то и выдвигается нынѣ самъ собою, какъ наиболѣе сейчасъ актуальный, моментъ свободы, которымъ только демократія и можетъ сейчасъ въ послѣднемъ счетѣ оправдать себя передъ лицомъ нового своего противника — тоталитарного государства.

Нужно ли говорить, что свобода эта не есть абстрактный атомизмъ классического либерализма, то статическое самодовѣльное отдельныхъ человѣческихъ единицъ, единственная связь которыхъ другъ съ другомъ дается хозяйственной конкуренціей? Въ идеѣ демократіи, напротивъ, свобода остается только «моментомъ», жизненность и правда которого утрачивается въ отрывѣ ею отъ другихъ моментовъ той же идеи — равенства и братства. Демократическая свобода тѣмъ именно и отличается отъ чисто отрицательной свободы либерализма, что она понимается, какъ творческая сила, потенциально заложенная въ каждомъ человѣкѣ и то расцвѣтающая въ немъ, то отмирающая. Она означаетъ уваженіе къ личности каждого отдельного человѣка (предпосылкой тоталитарного государства является напротивъ ея игнорирование, переходящее временами въ прямое и явное къ ней пренебрѣженіе) и, значитъ, такое направленіе всего законодательства и управления, которое имѣеть въ виду обезспеченіе каждой личности возможно полного развиженія заложенного въ ней залата свободы, т. е. ея творческихъ силъ. Въ этомъ и состоитъ положительный характеръ свободы какъ момента внутри идеи демократіи, ея отличие отъ чисто отрицательной свободы «классического» либерализма и вмѣстѣ съ тѣмъ сопряженіе ее съ моментомъ соціальной солидарности («братства»). Совершенно правильно подчеркнула въ пражскихъ дебатахъ той же Ж. Бартеземи христіанское происхожденіе этого исходного, по его мнѣнію, начала демократіи — «уваженія къ человѣку и его заслугамъ», которое демократія стремится осуществить и въ бытовыхъ отношеніяхъ между людьми и въ государственной жизни и съ затменіемъ котораго въ туманѣ партійной демагогіи началось въ сущности крушеніе демократіи въ Россіи, и въ Италии и въ Германіи.

Но именно въ силу этого положительного характера демократической свободы не moins звучитъ также утверждение Бартеземи, что «демократія интигитуалистическая». Напротивъ, демократія стоитъ за эти межды людьми, и ея солитарная свобода есть «связанная» свобода, а не свобода, не ограниченная ничѣмъ, кроме какъ заборомъ эгемонтарной безопасности. Однако и сия-

занная свобода всегда оставаться свободой, т. е. имѣть въ виду развитіе личности отдѣльного человѣка, его инициативы, предпримчивости и отвѣтственности, его творчества, и потому какъ въ духовной области такъ и въ хозяйственной содѣйствовать узамъ, повышающимъ эту положительную свободу человѣка, и рвать всѣ тѣ узы, которые въ современной хозяйственной жизни, нарушая солидарность цѣлага, вызываютъ отмирание хозяйственной жизни. Такъ наз. несвязанная свобода въ хозяйственной жизни ведеть необходимо, сама собою, при современномъ строеніи капитализма къ узамъ, и поэтому дилемма нынѣшней хозяйственной жизни заключается не въ томъ, чтобы или вернуться къ несвязанному хозяйству или связать хозяйство планомъ, а въ томъ, чтобы замѣнить узы, препятствующіе хозяйственному творчеству, узачи, способствующими его росту. Объ этомъ прекрасно говорить Рузельть въ своей книгѣ «На нашемъ пути» (1933), въ которой онъ формулируетъ программу своей плановой экономической политики. Та же идея лежитъ въ основѣ извѣстнаго плана Де Мана, принятаго въ 1933 г. бельгійской соціалистической партіей. Съ другой стороны, въ своемъ извѣстномъ изложеніи фашизма (въ «Итальянской Энциклопедії») эту же идею положительной, сопряженной съ солидарностью и потому связанной свободы развиваетъ и Муссолини, по странному противорѣчію принимая ее однако исключительно для хозяйственной жизни и опредѣленно отвергая ее для жизни духовной, — еще одинъ примѣръ того, что та безспорная конструктивность, которая выдѣляетъ итальянскій фашизмъ среди всѣхъ другихъ формъ тоталитарного государства, объясняется наибольшимъ усвоеніемъ имъ идеи наслѣдія демократіи. Но всѣ тѣ аргументы, которыми свобода въ ея положительномъ смыслѣ (т. е. свобода, сопряженная съ братствомъ) обосновывается въ хозяйственной жизни, въ еще большей степени прічины къ жизни духовной, гдѣ монополія государства является еще болѣе гибельной. Хозяйственная и духовная жизнь такъ тѣсно связана между собою, что свобода въ духовной области неминуемо уничтожается тогда, когда государство объявляется себѣ неограниченнымъ и монопольнымъ собственникомъ на орудія производства, такъ же, какъ и хозяйственная свобода не можетъ быть удержана тамъ, гдѣ государство устанавливаетъ неограниченную монополію определенной идеологии, т. е. идеократію. Если фашизмъ будетъ послѣдовательно развивать начало положительной свободы въ хозяйственной области, то онъ неминуемо долженъ будуть прийти къ отказу отъ идеократіи. И обратно, если соціа-

лизить хотеть быть усовершенствием демократии, а не ея уничтожением, онъ неминуемо долженъ будетъ прийти къ отказу отъ огосударствленія орудій производства, какъ универсального средства социализации, и признанію того, что частная собственность должна быть не уничтожена, а внутренне, органически преобразована.

3.

Однако, не только духовная жизнь, но и политическая находится въ тѣсномъ взаимодѣйствіи съ жизнью хозяйственной, и здесь мы подходимъ къ той наиболѣе явной линіи, по которой проходитъ нынѣ водораздѣль между демократическимъ и тоталитарнымъ государствомъ. Наиболѣйшей гарантіей свободы личности является то, что (какъ это сть особенной глубиной показалъ Орі) личность принадлежитъ сейчасть одновременно многимъ разнообразнымъ общественнымъ цѣлямъ («союзамъ»), перекрецивающимъ между собою и въ личности отдѣльного человека скрещивающимся, ни къ кому изъ нихъ однако не принадлежа безраздѣльно. Государство не составляеть въ этомъ отношеніи исключенія. Правда, и для демократического пониманія государство есть верховный союзъ, обладающій «монополіей принужденія» (М. Веберь, Г. Гурвичъ) и въ иныхъ случаѣхъ могущій распоряжаться даже жизнью своихъ гражданъ. Но личность не принадлежитъ безраздѣльно государству, она съ нимъ только «сопряжена», такъ же, какъ и «сопряжены» съ государствомъ другіе союзы, изъ которыхъ слагается «общество». Изъ этого плюрализма вытекаетъ начало ограниченности государственной власти, пребывающей не надъ обществомъ и наль личностью, а въ отношеніи корреляціи къ нимъ, или, точнѣ въ отношеніи интеграціи, особенностью котораго является динамическое отношеніе взаимного напряженія, т. е. постоянно сызнова утверждаемаго равновѣсія между цѣлями и частями. Противъ этого плюрализма и направлено всецѣло острѣ тоталитарного государства, утверждающаго безусловную неограниченность государственной власти, т. е. безраздѣльную принадлежность личности государству такъ же, какъ и государственную монополію всякой общественности. Тоталитарное государство признаетъ только имъ самимъ организованное общественное мнѣніе, независимую же общественность принципиально отвергаетъ.

Здѣсь мы наталкиваемся вновь на то абсолютированіе политического начала, обожествленіе государственной власти, кото-

рое нераздельно связано съ тоталитарнымъ государствомъ, столь напоминающимъ по стилю своему языческий цезаризмъ древнаго Рима. И здесь же мы касаемся пункта, почему христианская церкви, въ особенности наиболѣе универсальная изъ нихъ, католическая, силою вещей переходя нынѣ на позиціи демократіи. Для христианского пониманія, какъ и демократического, власть никогда не довѣрять себѣ, не есть самоцѣль, но есть только средство для обеспеченія высшихъ духовныхъ цѣнностей, въ первую очередь цѣнности общественной правды, т. е. права и справедливости. Для тоталитарного пониманія высшимъ закономъ государственной власти является, напротивъ, ея самоутвержденіе, расширение ея моці, въ чмъ заключается будто бы и самое существо политического («уничтоженіе врага» по формулѣ Карла Шmitta). На самомъ дѣлѣ демократія несовмѣстима не съ «политикой большого стиля» и «широкаго размаха», но съ абсолютированіемъ политического, т. е. съ политизированіемъ, которое, будучи недугомъ демократіи, составляеть самое существо тоталитарнаго государства. Озлоровленіе демократіи действительно связано съ освобожденіемъ отъ насилия политики какъ въ хозяйствѣ, такъ и въ духовной жизни, съ ихъ деполитизированіемъ и въ этомъ смыслѣ признаніемъ ихъ автономіи.

Менѣе всего слѣдуетъ однако представлять себѣ автономію хозяйства и духовной жизни, а также и плюрализмъ, съ которыми они тѣсно связаны, по образцу «классического либерализма», т. е. какъ полную независимость ихъ отъ государства. И въ этомъ отношеніи демократическое пониманіе существенно отличается отъ либерального. Плюрализмъ не означаетъ атомиза и отличается отъ послѣдняго такъ же, какъ положительная свобода отъ отрицательной. Подобно тому, какъ положительная свобода сопряжена съ моментомъ солидарности, такъ и плюрализмъ сопряженъ съ моментомъ иѣлаго, утверждая множественность не вѣтъ иѣлага, а внутри него. Плюрализмъ демократического государства означаетъ, съ одной стороны, широкую автономію какъ территориальныхъ, такъ и функциональныхъ образованій внутри государства, а съ другой стороны — перестройку унаследованныхъ либеральными государствами отъ абсолютизма органовъ (государственной) власти въ направлении болѣйшей независимости ихъ отъ политической власти въ предѣлахъ ихъ компетенціи и тѣмъ самымъ приближенія внутренняго строенія государственной власти къ новому, болѣе органическому строенію общества. Для демократического государства характеренъ не только ростъ территориального самоуправления,

но и развитие «функциональной децентрализации» отдельныхъ отраслей управления, которая часто, какъ, напр., школьное дѣло, стремится стать стольже независимыми отъ политической власти, какъ уже въ либеральномъ государствѣ независимой отъ нея была власть судебнай. Г. Ласки видит даже предѣлъ этого развитія въ такого рода «плюралистическомъ государствѣ», въ которомъ традиционное раздѣленіе властей на власти законодательную, исполнительную и судебную будетъ замѣнено раздѣленіемъ властей по признаку функциональному, т. е., напр., на власти политическую, судебнную, культурную (школьную, хозяйственную). Если раздѣленіе властей въ государствѣ можетъ обеспечить положительную свободу индивида, которая, будучи сопряжена съ солидарностью, проявляется себя въ разнообразныхъ функциональныхъ союзахъ и организаціяхъ и погончъ есть свобода не индивида только, но всей многогранной общественности. Если структура либерального государства, обращенного главнымъ образомъ во внѣ на охрану вышней безохасности и расширение своей моноплии, носила механический и абстрактный характеръ, число вѣнчаныхъ образомъ охватывая общество, въ свою очередь внутренне еще слабо расчлененное и мало организованное, то структура демократического государства, будучи обращена преимущественно во внутрь, на утвержденіе соціальной справедливости и внутренней солидарности, пріобрѣгаетъ все болѣе органическій и конкретный характеръ, стремясь вобрать въ себя общество, внутреннее расчлененіе и организаціи которого садѣлали за послѣдніе полвѣка совершиенно исключительные успѣхи. Что именно въ этомъ все большемъ проникновеній «общества» въ государство (такъ же, какъ и въ собственность) заключается также и единственномъ правильный смыслъ «соціализаціи» (однакаково какъ государства, такъ и собственности), — объ этомъ я не буду здѣсь говорить, ибо это выходитъ уже за предѣлы наслаждущихъ размышлений да и было показано уже мною подробнѣ въ другомъ мѣстѣ*).

4.

Отсюда ясны становиться внутренне нерасчлененный и механический, какъ бы массивный характеръ той цѣлостности, которую только и можетъ осуществить внуtri себя тоталитар-

* Срѣ мои статьи «О прѣльномъ соціализмѣ» въ «Совѣтъ Знанія» (въ особѣ № 30—31).

ное государство. Глубоко неправильно противопоставлять цѣлостность тоталитарного государства множественности, господствующей въ государствѣ демократическомъ. Начало цѣлостности не чуждо и демократическому государству. Но въ немъ цѣлостность носить конкретный и органическій характеръ. Его плюралистическое строеніе отнюдь не исключаетъ начала единства, которое осуществляется въ немъ какъ единство структуры и всѣ отдельныя его части пронизывающей формы на подобіе того, какъ единымъ остается высоко развитой живой организмъ, несмотря на сравнительную автономію отдельныхъ своихъ органовъ. Въ своемъ докладѣ на пражскомъ съездѣ я какъ разъ старался показать, что слѣдуетъ различать между двумя типами цѣлостности: цѣлостностью органической, т. с. интегральностью, которая осуществляется какъ взаимное, всѣ отдельныя части проникающее напряженіе единства и множественности, и цѣлостностью механической, или массивной, т. е. тѣмъ, что принято сейчасъ называть тотальностью, въ которой единство осуществляется не какъ проникающее части начало, а какъ начало, имъ противостоящее и ихъ себѣ насилино подчиняющее. Такая цѣлостность напоминаетъ «душу» виталистовъ, которая по ихъ ученію приводитъ къ разсыпаний на части храминѣ понятого какъ чистый механизмъ тѣла, чтобы оживить ее и объединить въ цѣлостный организмъ. Аналогичный дуализмъ, или, вѣрнѣ, антагонизмъ разсыпаний множественности общества и единой, глобальной идеологии. Стойть «душѣ» (въ данномъ случаѣ «идеологии» и воплощающему ее «движению» или «Партіи») ослабѣть, вся массивная цѣлостность тоталитарного государства сразу же рушится, распалаясь на части, ею «униформированныя» и только постоянными ея давленіемъ сдерживаемыя. Тогда какъ тотальная цѣлостность униформируетъ и подчиняетъ, почему связь, ею устанавливаемая, носить отвлеченно-общій характеръ, интегральная цѣлостность напротивъ индивидуализируетъ и сочетаетъ, обеспечивая конкретный и органический характеръ ею устанавливаемой структуры. Глубоко правъ Г. Гурвичъ, видѣвшій въ интеграції, т. е. въ діалектическомъ синтезѣ началъ единства и множественности, самое существо структуры демократического государства и противопоставляюшій интеграцію массивной тотальности, въ которой множественность поглощается отвлеченнымъ единствомъ.

По сихъ поръ я старался охарактеризовать идею демократии такъ, какъ она вырисовывается въ настоящей исторической ситуациіи, въ аспектѣ того ея момента, который выдѣляется сей-

часъ какъ наиболѣе актуальный. Выясненіе конкретныхъ формъ учрежденій, наиболѣе соотвѣтствующихъ въ данный моментъ этой идеѣ, а также и критика существующихъ сейчасъ учрежденій не составляетъ предмета настоящей статьи. Не господство большинства, не способъ численного опредѣленія этого большинства, не равненіе по среднему человѣку, не правленіе партий или ихъ коалицій, не «методъ мелкихъ дѣлъ», не нейтральность государства къ соціальнымъ и духовнымъ проблемамъ времени, тѣмъ болѣе не «релятивизмъ» составляютъ существо демократіи, подойти къ которому въ настоящее время можно не столько со стороны момента равенства, сколько со стороны положительной, т. е. сопряженной съ братствомъ свободы и связанныхъ съ нею началомъ уваженія къ человѣческой личности, самопроизвольной общественности, того, что мы называли плюрализмою государственного устройства. Всѣ перечисленныя выше черты демократіи являются вторичными ся чертами, а часто ея недостатками, вытекающими изъ чрезмѣрного напряженія момента равенства, оторвавшагося отъ свободы, которая въ свою очередь утратила свою связь съ моментомъ братства, или солидарности.

Моментъ народнаго суверенитета тоже отступаетъ сейчасъ на задній планъ, хотя бы потому, что «общая воля», которой могли бы и должно было бы принадлежать абсолютное верховенство, ощущается сейчасъ все болѣе и болѣе не какъ готовая единицность, а какъ преъстоящее только политическому творчеству заданіе, какъ иѣчто, что каждый разъ должно съзнова вырабатываться, выковываться, и укрѣпляться положительной творческой работой демократическихъ учрежденій. Съ другой стороны, самое начало суверенитета утрачиваетъ въ демократіи свою былую напряженность, поскольку демократія все болѣе признаетъ ограниченія, налагаемыя на государственную власть во вѣнч международнымъ правомъ, а внутри свободой индивида и разнообразныхъ меньшинствъ, имѣющихъ право на творческое проявленіе своего я и участіе въ созиданіи «общей воли». Большинство и меньшинство (въ пропорціональномъ представительствѣ) суть только техническія, не всегда примѣнимыя средства созиданія обобщающей воли, и ни большинству ни меньшинству не можетъ принадлежать абсолютная власть, почему демократія есть не столько самодержавіе народа, сколько отрицаніе всякаго самодержавія. Однако, хотя и всегда только созидаемая и искомая, всегда только съзнова творимая, а никогда не готова и заранѣе данная, общая воля все же не есть въ демократіи простая фикція, а есть реальный предметъ творчества. Сонершен-

ство отдельныхъ демократическихъ учреждений измѣряется ихъ способностью въ данной исторической ситуации служить этому созиданию общей воли. Въ этомъ смыслѣ «волевая концентрація» не есть нѣчто, противорѣчашее идеѣ демократіи, но есть то, что должно бы составлять предметъ ея главныхъ усилій. Тоталитарное государство отличается отъ демократического не тѣмъ, что въ немъ есть «волевая концентрація», а въ демократическомъ ея нѣть, а тѣмъ, что, въ отличие отъ демократіи, старавшейся разрѣшать эту предстоящую ей проблему болѣе сложными средствами духа, оно притязаетъ разрѣшить ту же проблему примитивными средствами демагогіи и тираніи, въ силу чего концентрированная воля утрачиваетъ свою цѣлостность и общность, фальсифицируется, пока не выступаетъ уже очевидно и безъ всякаго прикрытия какъ воля захватническаго меньшинства.

Въ рѣшеніи проблемы созиданія общей воли демократія пользуется средствами духа, а не механическими средствами демагогіи и тираніи. Но для этого именно демократіи въ особенности нужна вѣра въ духъ, отнюдь не «нейтральность», «агностізмъ» или безвѣrie. Что кризисъ демократіи есть въ послѣднемъ счетѣ духовный кризисъ, это съ полной наглядностью было обнаружено на пражскомъ съездѣ. Самые интересные доклады съзыва были посвящены именно духовному кризису, лежащему въ основе кризиса демократіи. Такъ, по справедливому ученію И. Козака, натурализмъ, т. е. утрата вѣры въ реальность и мощь духа и сведение всей реальности, въ особенности реальности исторической, къ стихійнымъ силамъ біологической жизни, классовой борьбы, полового инстинкта, соціальной дифференціации, борьбы за власть и т. п., встрѣчается не только у марксистовъ, Л. Клагеса, В. Парето, О. Шпенглера, М. Гайдегера и другихъ противниковъ демократіи, но и у самыхъ придерживавшихъ демократію, какъ, напр., Теодоръ Лессингъ, школа Дюркгейма, К. Ясперъ, не говоря уже о соціаль-демократахъ и фрейдистахъ. «Въ основе правъ человѣка и гражданина, говорить въ томъ же смыслѣ А. Гуйзъ, лежала философія, утверждавшая реальность духа и нѣнность личности. Но оставаясь въ планѣ природы, можно обрѣсти только обязанности человѣка. Чтобы наголкнуться также и на его права, надо дойти до той тонкой черты, откуда обнаруживается, что природа человѣка коренится въ томъ, что уже не есть природа». Иначе говоря, какъ это прекрасно сформулировалъ Ж. Шевалье, въ основе релігівизма добра и истины, вызывающаго кризисъ демократіи, лежитъ человѣческий абсолютизмъ, т. е. признаніе че-

ловѣка какъ природнаго существа мѣрою всѣхъ вещей. Вместо того, чтобы себя возвеличивать, человѣкъ долженъ осознать свои собственныя границы, подчинить себя Богу, т. е. выйти за предѣлы только человѣческаго, къ Абсолютному.

То, чѣмъ оправдываетъ демократія свой релятивизмъ, т. е. равенство, распространенное и на область духовной жизни, есть «терпимость», въ которой Э. Бенешъ (въ своей рѣчи на пражской съѣздѣ) справедливо видитъ одну изъ основныхъ чертъ демократіи. Но терпимость правительства къ инакомыслящимъ означаетъ не есть релятивизмъ, т. е. признаніе всѣхъ вѣръ и возврѣній равными. Первая, вытекающая изъ начала свободы совѣсти и подразумѣвавшая уваженіе ко всякой добросовѣсной попыткѣ исканія истины, даже если она ведетъ къ заблужденію, есть не что иное, какъ утвержденіе достоинства каждой человѣческой личности. Она имѣеть своимъ послѣднимъ основаніемъ любовь къ ближнему и вѣру въ духовную реальность истины, къ которой человѣкъ пріобщается какъ духовное же, т. е. свободное существо. Второй утратилъ напротивъ эту вѣру, означаетъ одинаково какъ отсутствіе убѣжденія такъ и безразличіе къ ближнему. Терпимость есть смиреніе передъ неисчерпаемостью истины, коренящееся въ живомъ опущеніи ея ирраціональной полноты, тогда какъ нейтральность есть сомнѣніе въ духовной ея реальности и готовность удовлетвориться минимумомъ, на который всѣмъ можно было бы кое-какъ согласиться. Въ этомъ смыслѣ нейтральность есть умаленная терпимость, искаженная въ кривомъ зеркалѣ рационалистического натурализма. Полнота, или иное (иначе Абсолютного) выражается въ ней въ свою противоположность, въ минимумѣ, могущий быть уже не предметомъ вѣры, а просто только соглашенія. Въ этомъ именно господствѣ рационалистического натурализма, являющагося выражениемъ изъянковенія въ демократической культурѣ непосредственного опущенія духовнаго бытія, т. е. утраты связи ея съ полнотою или всеединствомъ бытія, коренится въ послѣднемъ счетѣ кризисъ демократіи. Несовершенство демократическихъ учрежденій, не обезпечивающихъ возможности волевой концентраціи, есть только вѣнчаніе обнаруженія этого болѣе глубокаго кризиса. Простая замѣна демократическихъ учрежденій механическими средствами диктатуры не излечиваетъ основного недуга, а лишь еще болѣе вгоняетъ его внуѣ. Глубоко правъ С. Л. Франкъ, показавшій въ своемъ докладѣ на пражской съѣздѣ, что современный духовный кризисъ, а, значитъ, и кризисъ демократіи можетъ быть преодоленъ только возстановленіемъ въ современному человѣкѣ опущенія этого глубин-

наго бытія, этой своей связи съ всеединствомъ, которая, по формулировкѣ С. Франка, открывается какъ мистическое знаніе высшаго порядка, сопряженное одновременно со знаніемъ своего незнанія божественной полноты бытія. Именно только такая *docta ignorantia*, т. е. признаніе одновременно и реальности и иррациональности абсолютнаго бытія, можетъ предохранить отъ гордыни разума, которая ведетъ къ абсолютированію человѣческаго и обращается въ разнаго рода «идеологіяхъ» самой фанатической нетерпимостью. Отказываясь отъ тайны божественнаго въ пользу якобы научно оправданной догмы, идеология подмѣняетъ живую и личную связь съ Абсолютнымъ подчиненіемъ отвлеченной и безличной, «чугунной», по выражению Достоевскаго, идеѣ. Будучи созданіемъ человѣческаго разума, идея есть идолъ, поклоняясь которому человѣкъ поклоняется въ сущности самому себѣ, такъ же какъ идеология есть только суррогатъ подлинной вѣры, почему она и полагается не на силу духа, а на механическое средство принужденія.

Демократія, какъ осуществленіе подлинной, т. е. неизвращенной въ «нейтральность» терпимости, должна вернуться къ своимъ мистическимъ истокамъ, т. е. вновь проникнуться той религіозной вѣрой, которой были исполнены ея основоположники. Это отнюдь не значитъ, что она должна стать «мистической». Мистицизмъ въ обычномъ смыслѣ этого слова есть признаніе какого-то сверхъестественного знанія, доступнаго лишь немногимъ избраннымъ и оправдывающаго безусловную власть этихъ избранныхъ надъ массой непосвященныхъ. «Негативная теология», о которой говорить С. Франкъ, напротивъ, есть признаніе реальной связи каждого человѣка съ всеединствомъ абсолютнаго бытія и возможности для каждого оживотворить эту связь, чѣмъ отвергается притязаніе всего только человѣческаго на безусловную власть надъ людьми. Разумъ отнюдь не отвергается «негативной теологіей», такъ же, какъ безъ рационального начала не можетъ обойтись и никакая демократія. Но рациональное въ демократіи (куда относятся всѣ формулированныя въ видѣ «законовъ» нормы права, въ томъ числѣ всѣ способы выборовъ, всѣ разграничения компетенцій отдѣльныхъ властей и автономій внутри усложняющейся ткани плюралистического государства) имѣть только служебное значеніе, есть только необходимый механизмъ, имѣющій цѣлью своей не обнаружение народной воли, но лишь собирание народа въ единое чѣтое, непрерывное созиданіе народной воли, которая, уже потому, что въ подлинной демократіи она остается всегда только зданіемъ, въ послѣднемъ своемъ счетѣ иррациональна. Абсо-

лютию рационализированное общество, т. е. такое, въ которомъ все совершалось бы по заранѣе установленному плану, какъ въ громадной фабрикѣ съ рационализированнымъ производствомъ, въ которомъ не было бы ничего непредвидѣнного и въ которомъ каждый осуществлялъ бы функцию, для выполненія коей его опредѣлила «наука», есть технократія, а не демократія. Въ такомъ обществѣ не было бы ни свободы, ни уваженія къ личности, ни плорализма автономій, ни равенства ни солидарности, ибо не было бы любви. Въ демократіи рациональное начало должно всегда оставаться погруженнымъ въ стихію иррационального, отъ которой оно почерпаетъ свои живительные соки, и чѣмъ болѣе, съ усложненіемъ демократического строя, увеличивается въ немъ роль рационального начала, тѣмъ напряженіе должна въ немъ ощущаться и реальная связь человѣка съ иррациональнымъ всеединствомъ бытія. Утрата этой связи въ результатѣ гипертрофіи рационального начала и есть причина безвѣрія демократіи, того ея релятивизма, который есть послѣдний источникъ и ея безволія.

С. I. Гессенъ.